

Nem hozok mást, csak a szívemet — mondotta vasárnapi bevonulásán Shvoy Lajos, Székesfehérvár új püspöke

Székesfehérvár, augusztus 7.

(A Hétfői Napló tudósítójától.) Vasárnap reggelre az ősi koronázó város ünnepi képet öltött. A lakók, akik a múlt században az építkezés orszáma mind a mai napig nemzeti színeket lengett a szél. A pályaudvar bejáratánál virágos diadalvél emelkedtek, a székesfehérvári főterén dicsőítő névnyelkek és drapériákkal borított emlévén várta Székesfehérvár új püspökét. A város egészen kihaltan látszott, mert a lakosok tömegesen siettek a pályaudvarra és úgy várták Shvoy Lajos újonnan kinevezett székesfehérvári püspököt. A főúton a székelyek, levették a díszruhás rendőrök állottak sorfalat. Az utakon mentén az emberek száza csoportosultak, hogy lássák a bevonulást.

A pályaudvaron a fogadásra megjelent gróf Széchenyi Viktor főispán, dr. Zavaros Aladár polgármester, Teller Gyula főkapitány, Mátyás Rudolf felsőházi tag, Klauzevics György püspöki helynök, Kistelekly István, Székesfehérvár esperesi-plebánusa. Huzárnak József, a megye által küldöttőség kíséretében a vármegye határozottan utazott a megyéspüspök elé és ott köszöntötte.

Pontban negyedik órakor robogott be a budapesti vonat a pályaudvarra, amely elhozta Shvoy Lajos, Székesfehérvár püspökét. A vonaton elkísérte a püspököt a Regnum Marianum egyházközségének több mint ezeremgyezs hivatottakkal, akik korát meghazudoló ürügyekkel ügrott fel a vonatról, Zavaros Aladár polgármester üdvözölte.

Shvoy Lajos püspök a polgármester üdvözölő szavaira ezeket mondotta:

— Drága, jó testvérem, hálattal szívvel köszönöm ezeket a szavakat. En nem egyszerű és könnyű küldetésben vagyok itt. Nehéz feladat előtt állok, de erőt ad és felemel az a gondolat, hogy ebben a városban, a hamisítatlan, igaz, krisztusi szellem, a régi történelmi tradíciók hűbőlgója és Ottokár püspök lelke lebeg mindenütt. Testvérem!

szívemre ölelem Székesfehérvár minden

lakóját, kiesit és nagyot egyaránt

és kezét kézben, egy test és lélek fogunk munkálkodni hazánk felvirágoztatásán.

A székesegyházban dr. Halász Pál helyettes plebánus csendes misét mondották, majd a püspök és kísérete elfoglalták helyüket a székesegyház főterén elhelyezett szónoki emlévén, ahol a tulajdonképpeni üdvözlések történtek. A Regnum Marianum hívei nevében Tábódy Tibor megható szavakkal mondott beszédet a Regnum Marianum volt plebánusának, Székesfehérvár új püspökének, majd Mátyás Aladár bencés pap üdvözölte az új püspököt.

Shvoy Lajos általános figyelem középpontjába állt a szövegre és a következőket mondotta: — En az vagyok és az leszek Székesfehérváron, aki voltam eddig is.

Nem hozok mást, mint a szívemet, de azt egészen.

Atyja akarok lenni a városnak, egyet akarok: krisztusi lélekkel dolgozni és segíteni lapraállítani ezt a megazult nemzettel. Ez lesz a programom. Akkor, ha ezt tesszük, érzem, hogy a koronázó város nemzete kiható nagyot tett, mint ahogy nemzete kiható nagyot tett Ottokár püspök alatt is.

Az új püspök e szavak után Mátyás Aladár bencésaphoz, az ünnepi szónokhoz lépett, átöltötte és

könnyeig megindulva, csókolta meg a hívőseggel szemeláltára.

A székesegyházi főterén történt bemutatkozás után díszbeöltözött a püspöki rezidenciában. Ezután pedig a hívőseggel Shvoy Lajos püspök vezetésével a városi elzárásoktól Proháza-k Ottokár püspök sírházhoz és azt megkoszorúzza.

Hétfőn délelőtt folytatódott az ünnepségek, amikor is megtörténik Shvoy Lajos püspök ünnepies beiktatása a püspöki székre. Ekkor mondja az új püspök első miséjét a székesfehérvári székesegyházban.

bér tekintetében nem állít fel semmiféle korlátozást.

A szociáldemokrata párt álláspontja szerint az a háztulajdonos, aki indokolatlanul magas bért követel, az azszorabíróság hatáskörébe tartozik.

Lakászsúrora vétélget követel.

Végrendélyben: ha lehet az őszibarackot drágítani, a lakások bérbéradásukat is lehet ezt elkövetni.

— Ami pedig a felmondási okokat illeti, — szól tovább a nyilatkozat — azokat nem szaporítani, hanem megszorítani kell.

A háborus lakásrendelet megszüntette a rögtön hatályú felmondási okokat. Ez a mostani javaslat visszaállítja. A Magyarországi Szociáldemokrata Párt most elkészült lakbérrendelék megírása során felmondást ismer el, kimondja azt, hogy a felmondási időt szerződésdel megszorítani nem lehet.

A Szociáldemokrata Párt javaslata az u. n. főhatalmi rendszernek, vagyis egész házak vállalkozásosra, a lakások bérbéradása céljából való bérbévetélenk eltörlését követeli. Erélyes rendszárbályokat tartalmaz az albérleti zsúro ellen

és az ágyrajárók jogviszonyát.

Ezen javaslat tartalmaz a hatóság közreléknél köteles megállapítani az ágybérletért követelhető maximális összegeket.

A szociáldemokrata párt javaslata

hávi bérfizetési rendszer állandósítását követeli, mert az egész gazdasági élet havi bérfizetésre van berendezve. Nem áll az, hogy

„Már régen féltünk ettől a tragédiától“ — mondja az upjesti lugkoves merénylet áldozatának anyja

Tegnap hajnalban Upjest, István-ter huszonegy számú házban Weisz Béla upjesti kereskedő álmában öccse, Weisz Jenő lugkóoldattal leöntötte. Weisz Bélát súlyos égési sebekkel beszálították a Rókus-kórházba, míg a merénylő Weisz Jenő megszökött. A lapok jelentették, hogy Weisz Béla mindkét szemére megvakult és súlyos belső égési sebeket szenvedett.

Vasárnap délelőtt meglátogattuk Weisz Béla kereskedő családját. Kísirt szemű öregasszony fogadott. A két fiú anyja. Előtte a reggeli lapok kivágott oldalai, amelyekből betűzi a tegnapi hajnali tragédia leírését.

— Jenő flam — mondja az anyja — egész biztosan nem épessz. Ep éssel nem is lehet ilyet tenni, Ez a fu a haretéren súlyos ideg-bát szerzett, ketszer operálták, amió rendkívül megviselte idegét.

üldözési mániában szenved.

Mindig azt mondogatja, hogy nem bírja ki az életet, mert őt mindenki üldözi, hivatal nem tud vállalni, mert kitérjük az állásából.

— Tessék elhinni, — mondja sírástól csukló hangon az anyja — már régen féltünk ettől a tragédiától, azt is mondták, hogy kiált mindnyájunkra.

A Rókus-kórház negyvennyolcas kortémben fekszik a lugkoves merénylet áldozata, Weisz Béla. Itt beszélünk vele, aki így mondja el a borzalmas hajnali híreket történetét: — Nyugodtan aludtam otthon. Hajnaljárt egy álteszt éreztem fejemen és azt, hogy valami ijtózatosan csipős foglaldék ömlt végig az arcomon és erőg be a számba. Ekkor észre vettem, hogy fényem kiszaladt a szobából. Segítségért kiabáltam. Anyam becsaladt a másik szobából. Aztán jöttek a montók. Emnyi az egész. Hál istennek azonban komolybaj baj nem történt. Szegény, meghabóradott főteremnek nem sikerült kiltatni a szemüldögét. Az orvosok megmentették, látok és néhány nap múlva el is hagyhatom a Rókus-kórházban.

Egy Paulay Ede utcai építkezésnél több száz méteres földalatti alagutat találtak, amely behálózza a belső Erzsébetváros nagy részét

Szombaton váratlan leletré bukkantak egy Paulay Ede-utcai bérpalota építkezésénél. Néhány héttel ezelőtt kezdtek meg a Paulay Ede-utca 10. szám alatt egy ötemetelés bérpalota építését. Az építkezés helyén azelőtt kis földzsinás ház állott. Szombaton, amikor az alapozási munkálatokat már be akarták fejezni, az építésmérnök és munkásai hatalmas kőkatat nyomaira akadtak, amelyeknek formái, amióta megfeszítölték a homoktól és sártól, teljesen kivehetően rajzolódott ki. Az érdekes lelet után tovább kutattak a munkások s csakhamar néhány méterrel a föld alatt pénzszáskot fedeztek fel.

Régi 1860-as tallérok, krajcárok, ezüst- és nikkelpénzek hevertek a földben. Egy részük kis vászonzsákokba volt csomagolva, többszáz darab ezüstpénz pedig ott hevert a zsákok mellett.

Délutánra aztán újabb váratlan szenzáció támadt a Paulay Ede-utcai építkezésnek: egy hatalmas földalatti alagút nyílását fedezték fel. Az alagút csaknem olyan széles, mint a Paulay Ede-utca és egyenesen a szomszédos Laudon-utca együjtvéve.

Az alagutnak a nyílása átnyúlik az épülő ház mellett lévő bérházba és néhány méterre a pince alatt ugyancsak bejáró van a titokzatos, rejtelmes földalatti alagutnak. A Paulay Ede-utca 21. számú ház, ahonnan az alagút elágazik, jelentős történelmi multja van:

Laudon tábornok volt a ház és a 48-as eseményekben szerep jutott ennek a háznak is. De nemcsak a multja, hanem a jelene is érdekes ennek a háznak. Az idők folyamán annyira megrongálódott a ház alapzata, hogy

a szomszédos építkezés munkásainak gerendákkal kellett megmegtámasztani a falakat.

Ugy értesülünk egyébként, hogy már szakértők is megvizsgálták az alagutat és megállapították, hogy

az alagút behálózza a belső Erzsébetváros nagy részét és a Laudon—Paulay Ede-utcakból kiindulva a Király-utca alatt húzódik el.

A Paulay Ede-utcai építkezés különös felfedezéséről értesített akarják az illetékes kerületi hatóságokat is, hogy azok szakértői is vizsgálják meg a Erzsébetváros szokatlan szenzációját.

Mit tartalmaz a szociáldemokrata párt lakbér szabályzati javaslata

Pongrácz Jenő nyilatkozik a lakbér szabályzati kérdésről

A fővárosi lakbérleti szabályrendelet-tervezet nagymértékben foglalkoztatja a közvéleményt s a főváros lakosságát. A rendelet-tervezetrel kapcsolatban most kérdés tárgyként dr. Pongrácz Jenő ügyvédhez, az ismert lakásügyi specialista-hoz, aki egyben ismertette előtünk a Magyarországi Szociáldemokrata Párt által most elkészült lakbér szabályzatra vonatkozó javaslat főbb vonásait.

— Mindaddig, amíg kellő lakás rendelkezésre nem áll, — kezdte nyilatkozatát Pongrácz Jenő dr. — a bérbéradó és a bérítő nem egyenlő erély gazdasági fel.

A lakás elsőrendű életválságlelet, amit mindenképpen ki kell elégíteni. Ily körülmények közt a lakásrendelet nem helyezkedhetik a szerződési szabadságok frázisára, mert ez végeredményben nincsen. A mai gazdasági viszonyoknak megfelelő szabályrendelet fel kell kölnie a bérleti jogviszony egész tartalmát és csupán olyan szabályokat kell tartalmaznia, amelyek

akkor is kötelezők, ha a felek másképpen szerződtek.

— A lakbérleti szabályrendelet-tervezetnek

legsúlyosabb hibája, hogy a szerződési szabadság fikcióján épül fel, így tehát a gazdaságiag erősből fel a háztulajdonos, olyan feltételeket alakítanak a megszorult lakóra, amilyeneket akartak.

A lakásrendelet-tervezetnek másik súlyos hibája az, hogy a

Tökéletes autópneu a



Corradini

BUDAPEST,
VI. ker., Mozsár-utca 9.

16 éves korig itélték meg a tartási költségeit, erre vonatkozólag azonban semmiféle tételes intézkedés nincsen.

Amagyar bíróságot mindig az emberies és szociális felfogás jellemelte

és a felsőbb bíróságunk jobban áll megvaltoztatni az olyan joggyakorlatot, amely ellentétben áll az élettel. Bizonyítékokat mutatott fel, amelyekből kitűnik, hogy

a tizetéteses fu valóságos ennel. gimnáziumi tanuló, iskoláit kitűnő eredményre vezetője és minden remény megvan arra, hogy mint végzett ember, nagy jövő várjon rá.

— A társadalomban — fejtette az ügyvéd — ugys sok hátrány származik rá abból, hogy törvénytelen gyermek ne zárja el tehát a bíróság a régi joggyakorlat alapján a tanulás lehetőségét és kérte, hogy a gyermek gimnáziumi tanulmányainak befizetéséig kötelezzék az apát a tartásdíj fizetésére.

A Tábla helyt adott a felpereslű gyvéd érvelésének.

Kimondta, hogy a 16 éves korig való tartásdíj fizetésének gyakorlata azon alapszik, hogy a tanuló szülei megígérték, hogy a gyermek képes magát eltartani. Ha azonban a gyermek szellemi tulajdonságánál fogva hosszabb időtartamot tölt el tanulóval, a természetes atya tartási kötelezettsége erre az egész időre kötelező. A felperes bizonyította, hogy ya gyermek kiváló tanuló, akit méltánytalanság volna elzárni a továbbtanulás lehetőségétől. Ez okból anyagi jogszabályokba ütközik az elsőbbségi bíróság ítéletének az a része, mellyel csupán 16 éves korig kötelezte eltartásra az apát. A Tábla határozata szerint az apa

18 éves koráig, vagyis amíg a gyermek értelesség nem tesz kötelessé a tartásdíjat fizetni.

A Tábla P. III. 120—98/1927. számú határozata, mely jogászai körökben nagy feltűnést keltet, jogerőre emelkedett és valószínű, hogy más bíróságoknál is a joggyakorlat megváltoztatására vezet.

Vasárnap felismerték a főtí máglya titokzatos, ismeretlen halottját

Faddi Sándor újpesti munkás elkeseredésében máglyára feküdt és agyonlőtte magát

Főtí, augusztus 7. (A Hétfői Napló tudósítójától.) Vasárnap délutánre rendkívül érdekes fordulat állott be a főtí állítólagos gyilkosság ügyében, amelyről a vizsgálóbíró már szombat délután megállapította, hogy az összegezt holttest nem gyilkosság áldozata, hanem — a jelek szerint — az ismeretlen férfi öngyilkossági szándékából gyújtotta föl magát. A vizsgálóbíró helyszíni nyomozása után Főtí községben elmentek az összegezt férfi-holttest maradványait, de egyben intézkedés történt arra vonatkozólag, hogy a főtí csendőrség az ismeretlen hulla személyazonosságának megállapítása érdekében a nyomozást tovább folytassa.

Vasárnap délelőtt a főtí csendőrség megjelent egy síró asszony és elmondotta, hogy

Faddi Sándor újpesti gyárimunkás felesége. Erős a gyanúja, hogy az eltemetett, összegezt férfi az ő férje.

A csendőrségen elmondotta az asszony, hogy férjével Újpesten a Baross-utca 4. sz. házában laktak már hosszú évek óta. Faddi Sándor, aki az újpesti Mauthner bányában van alkalmazásban, az utóbbi időben rendkívül elkeseredett a súlyos gazdasági viszonyok miatt és állandóan az öngyilkosság gondolatával foglalkozott.

Többször kijelentette feleségének és tizenegy éves Sándor nevű mostoha-fiának, hogy végez magával vagy kivándorol, mert nem tudja nézni, hogy családjá ilyen szűkös viszonyok között tengesse életét.

Mult hét péntekjén Faddi Sándor kivette a könyvét a gyárból azzal hogy másutt keres magának állást. Odahaza a feleségével egy hátszobába becsomagoltatta magának jelentéketlen kis férneműjét, egy zöldes ívegbe bört öntelt, majd utra készülve, elbucsuzott és kétségbeesett feleségének csak az utolsó pillanatban mondomta meg, hogy kivándorol és addig nem ad életjelt magáról, míg kedvezőbb anyagi körülmények közé nem kerül.

Faddi Sándorné kijelentése szerint a férje Újpesten Főté akart Bécsbe menni, de utközben történtet meg a szerencsét-

lenség. Elmondotta még, hogy a holttest legapróbb részéről is felismerte a férjét, mert több rendkívül érdekes és jellegzetes ismertetőjellel rendelkezik.

Többek között a két lábán két-két ujja teljesen össze van nőve, így tehát az exhumálás alkalmából az épen maradt lábáról teljesen meg tudják állapítani a személyazonosságát.

A csendőrségen ezután fejezték ki Faddi Sándornának az összegezt holttest mellett talált zöldes borostüveget, a felrobbant Steyr pisztolyt, továbbá egy csomag Fecske jelzésű szegedi gyujtót. Ezekből az asszony kétségtelenül megállapította, hogy ez férje tulajdonát képezte, majd amikor kivitték a sírhoz, a szerencsétlen nő eszméletlenül borult arra a kis hantra, mely alatt az öngyilkos Faddi Sándor nyugszik.

Ebben az időben érkezett meg a főtí csendőrségre a szerencsétlen végetért gyárimunkás mostoha fia, aki hazulról egy csomag, a holttest mellett talált gyujtóhoz teljesen hasonló gyujtót adott át és ez a támpont is amellett szól, hogy az összegezt és titokzatos gyilkosság áldozatának látszó férfi nem más, mint Faddi Sándor.

A rendkívül érdekes adatok birtokában Plucki József, csendőrtiszthelyettes, főtí őrsparancsnok intézkedett, hogy a szombat délután eltemetett holttestet exhumálják, hogy

az asszony a férje épen maradt lábának megvizsgálásával kétségtelenül beigazolja a szerencsétlen ember személyazonosságát.

Az eddigi adatok alapján tehát megállapítást nyert, hogy a megszensezett holttest Faddi Sándoré, aki öngyilkosságot követett el, amelyet úgy rekonstruálnak, hogy

Faddi összevonta a rőzsecsomót, szalmát hintette rá, meggyújtotta és még volt annyi lelki ereje, hogy revolverrel magára lött. Holtteste azután elszenseedett a máglyán.

Ezzel befejezést is nyert a titokzatos főtí ügy, amelyben eddig nagy szerepe volt a fantáziának is.

Feloszlatják a Hadviseltek Gazdasági Körét

Spannberger Alajos főjegyző lesz a hatósági biztos

Több kinos affér után most ismét az érdeklődés középpontjába került a Hadviseltek Gazdasági Köre. Zsiros István nyugalmazott ezredes, a kör elnöke, szombaton megjelent a városháza szociálpolitikai ügyosztályán és beadványában kérte, hogy sűrűsösen küldjenek ki hatósági biztos, aki ellenőrizze és feltűntetné a kör ügyét.

A Jókai-utca 3. szám alatt lévő Körben nagy meglepetéssel tárgyalták az elnök eljárást, bár mindannyian hangzottak, hogy legjobb meggyőződésük szerint előbb-utóbb ki kellett robbannia annak a tarthatatlan vizsák helyzetnek, amely az egyesület működését végleg megbénította.

A tagok hangoztatják, hogy a hatósági biztos kiküldése már régóta szükséges volt, mert a két pártba szakadt körtagok közül, akiknek élen egyfelől az elnököl Zsiros ezredes, másfelől az ügyvezető igazgató Kabos Ödön áll.

napirenden voltak a nézeteltérések, melyek sokszor durva verekedéssé fajultak.

A pártharcok miatt lehetetlenül vált minden érdemleges munka. Az elnökség tagjai közül nagybanyán Horváth Béla, Barlos János képviselő, Szilágyi József tábornok

már régebben lemondottak, de a tagok nagyrésze is kilépett a körből. Információnk szerint a főváros már

hétfőn kinevezi a hatósági biztos, aki a kör ügyét felvilágosítja. Erre az állásra Spannberger Alajos főjegyző, VI. ker. elöljáróhelyettes van kizemelve, aki a kör rokkant-szervezetének tiszteletbeli elnöke és akinek működését a tagok osztatlan bizalma kísérte.

A Hadviseltek Gazdasági Köre különben e hó 28-án közgyűlést tart. A közgyűlés eredeti programja a tisztújítás szerepel, erre azonban valószínűleg már nem kerül a sor, mert értesítésük szerint — Dréhe Imre népjóléti államtitkárnak az a terve, hogy a kört megszünteti. Illetve beolvassza a Hadruhába.

Ezt a tervet a kör nagyrésze is szívesen fogadja és így a közgyűlésen valószínűleg a kör feloszlását és a Hadruhába beolvasztását fogják kimondani.

A miskolci Agrárbank ügyében vasárnap kihallgatták Haller József grófot, a bank elnökét

Penyigei Manczur Lajos ügyészségi elnök nyilatkozata a nagyarányú bűnügyről

Miskolc, augusztus 7. (A Hétfői Napló tudósítójától.) Miskolcon lazás érdeklődés kísérte az Agrár-bank vezérigazgatójának, Brünn Ignácnak bűnügyét, amely óráról-órára szélesebb hullámokat ver.

Szombaton a délutáni órákban a vizsgálóbíró kihallgatta Brünn Ignácot. Előbe tárta mindazokat a vádpontokat, amiknek alapján a vezérigazgató a rendőrségre került. Kihallgatása során a gyanúsított vezérigazgató

tagadta, hogy a vállalat terhére bűnös manipulációkat követelt volna el.

Elmondotta, hogy a szabálytalanságoknak látszó dolgokat, de minden egyéb üzleti ügyet meg szokott beszélni a bank elnökével, Haller József gróffal, aki minden ügyről tudott. A hárommilliárdos kár szerencsétlenül üzleti vállalkozásból származott. A vizsgálóbíró Brünn Ignác kihallgatása után leideázta vasárnap délelőtt Haller József grófot,

aki kijelentette, hogy Brünn Ignác manipulációhoz hozzájárulását soha sem adta, annál kevésbé adhatta, mert vele a vezérigazgató ilyenirányú megbeszélést soha sem folytatott és azokról csak a legutóbbi napok folyamán értesült, amikor a rendőrség közbe lépett. Haller József gróf kihallgatása után a vizsgálóbíró hozzáfogott a terjedelmes vádiratírás megkezdéséhez, amelyben a fennforró gyanúok alapján előterjesztést tett Brünn Ignác elöztes-letartóztatásának elrendelésére.

A szokatlanul nagyarányú bűnügyi ügyészi részlet a miskolci ügyészség elnöke, Penyigei-Menczur Lajos végzi, aki vasárnap fogadta a Hétfői Napló munkatársát és a következőket mondotta az ügyről:

— Tizenöt éve vagyok a miskolci ügyészség tagja, de ehhez fogható hatalmas bűnügy nem fordult elő a gyakorlatomban. A bűnügyi anyaga óriási.

Olyan méretű és olyan szerteágazó ügy ez, amellyel még koránsem vagyunk készen.

— Brünn Ignác személye érdekesen emelkedik ki a bűnügyi hátteréből. Valamikor középiskolai tanár volt, egyszerre csak vezetől állásban találjuk, pénzügyi teregy sikerreket ér le, nagyszabású üzleti transz-akciókat bonyolít le és hatalmas vagyona rész szerit. Miskolci ingatlanain kívül gyönyörű házakat vásárolt Berlinben és más külföldi városokban.

Legendákat beszélnek a vagyonáról, mely egyre gyarapszik. Ugyanakkor az Agrár-bank pénzügyi helyzete megint az utóbbi időben azután Brünn Ignácot érezték veszteségek érték, mely előlétte vagyonának nagy részét. Megfordult a szerencséje. A veszteségek megingatták őt és ez vitte őt a bűn útjára.

Eddig tart az ügyészi nyilatkozat. A városban mindentűnt a botrányról beszélnek és újabb részleteket és adatokat várnak a vizsgálóbíró munkájától. A vizsgálóbíró egyébként holnapra beendelte a könyvszakértőket, akik a hétfői nap folyamán fogják a bank könyveit átvizsgálni két évre visszamenően.

A pápa a primást a kormány megkérdezése nélkül akarja kinevezni?

Vasárnap délelőtt teljesen beavatott Kormánypartí körökben arról a lehetőségéről beszéltek, hogy

a pápa az új hercegprimást a kormány megkérdezése nélkül még ezen a héten ki akarja nevezni.

Köztudomás ugyan, hogy a primási szék betöltése kérdésében éles ellentétet merültek föl a pápa és a magyar kormány között, arra azonban senki sem gondol, hogy a pápa e fontos, díszes

magyar közjogi méltóság betöltésénél a kormány véleményét ne óhajtaná figyelembe venni. A helyzet ma az, hogy

a Vatikán jelöltje továbbra is Serédi Jusztinián szerzetes, a kormány pedig Glattfelder Gyula esanádi püspök, a két fél pedig egymás jelöltjét nem hajlandó elfogadni.

Ilyen körülmények között egy áthidaló megegyezést kell keresni — ebben a tekintetben Vass József is kombinációba került — a pápa azonban ragaszkodik a maga jelöltjéhez.

Ami a kérdés belpolitikai vonatkozásait illeti, ebben a tekintetben

valamennyi politikai párt a kormány mellett áll.

Az ellenzéken hibáztatják ugyan, hogy a kormány a főgyuri jog gyakorlásának kérdését törvényhozásilag mindeztideig nem rendezte, abban az esetben azonban, ha a kormány és a pápa szembe kerülne egymással, teljes erővel támogatnák Behlen miniszterelnököt. Magyar katolikus vezetőkörökben még nem adják fel a békes megegyezés reményét, politikai körökben azonban tartanak a kulturharc kitörésétől.

Háromnyilásos üzlethelyiség

a főváros legélénkebb helyén, olcsó bérrrel kiadó. — „Azonnal” a kiadóba.

Legjobb Legjobb Legelőcsőbb

PAP LAN PAP LAN PAP LAN

kárpitosárny, vas- és rézbátorgyára

Szönyeg, poltró, függöny, ág- és asztaltükrök, gyermekesék, nyugosok, lény-ábrák, előszoba- és kerítatorok, ernyők és asztal minden kivitelben kaphatók

GICHNER JÁNOS

Budapest, VII., Erzsébet körút 20.
Nagy katalógust 32 fillér ellenében postán küldök

Társasutazás Párisba!

A világ metropolisai közül Páris talán az egyetlen, mely az év minden szakában vonzza az ideget. A Máv Menetjegyjroda az érdeklődés hatása alatt megismétli népszerű társaskirándulását, mely szeptember 3-án indul. Az 500 pengős részvételi díjban az összes kiadások, sőt még a borvatók és a színházak, mulatók stb. díjai is befoglaltnak.



FLY-TOX

felhő megöl

legyet szunyogot, molyt, hangyát, bolhát, poloskát, svábogarat, tetűt stb.

Az Amerikai Mellon Institute felfedezése Emberek és állatok veszélytelen. De biztosan hatékony és rovarokra. Nem hagy foltot. Hatása garantált. Híztartásokban, gazdaságokban, üzletekben nélkülözhetetlen. — Ovakodjék utánzatoktól. — Más szert ne fogadjon el. Úgy eljünk a Fly-Tox újabb fajta névre.

1 literes üveg szálfaltudatára ... P 3 40
2 literes bódgortartály ... P 2 40
1 ürb közepreterőző ... P 5 50

Mindenütt kapható!

Magyarországi vezetőkereskedők: RÉVÉNY ERŐS ÉS TÁRSÁ, Budapest, V., Nádor-utca 30. Telefon: L. 998-25. Prospektusát kívánatra küldünk.

Gyors- és gépirónói

főváros budapesti textilgyáreskerkedés. Ajánlatok „Perfek” jellegre a kiadóhivatalba küldendők. Német gépés gyorsírásban gyakorlatlan bírók előnyben részesülnek.

Nyugalanság világszerte a Sacco-Vanzetti ügy miatt

Boston, aug. 7.

A Sacco-Vanzetti-ügy világszerte óriási nyugtalanságot kelt. Párisban a szocialista szakszervezetek és a kommunisták tüntettek a bostoni ítélet ellen. Buenos-Ayresben és Argentína más részén Északamerika bojkottálásáról táncmozgások és megdumálják az amerikai vállalatok alkalmazottait.

Az asszoni munkások a tiltakozás jeleül hétfőn sztrájkba lépnék. Prágai jelentés szerint a cseh szocialdemokrata párt tüntetőt intézett a prágai amerikai követség, amelyben tiltakozó Sacco és Vanzetti kivégzése ellen. A halálraítelt arharisták a dehdami legfelsőbb törvényszéknél perújratást kértek, amelyben azt állítják, hogy az első per során

a bíró elfogult volt és pártokodóan folytatta a tárgyalást. A kérvény ügyet hétfőn tárgyalják.

Két halálraítelt ügye a legfőbb honvédtörvényszéken

Ma tárgyalják a két honvéd felelőszését, akik a mezőört agyonlőtték

Két gyilkossággal vádolt katona ügyének tárgyalását kezdi meg hétfőn a legfőbb honvédtörvényszék.

A múlt év szeptember havában két kanizsai honvéd, Denk Mihály és Lóspósi Ferenc szabadságra hazament szülővárosába. A két honvéd megbeszélte, hogy szabadságukat arra használják fel, hogy a közeli bagott szőlőföldet megdézsmálják. Szolgálati fegyverükkel felszerelve, ki is mennek a szőlőbe, ahol hó zsákmányra tettek szert. Már éppen hazafelé készülődtek, mikor szembetaláltak Zsázdár Ferenc mezőőrt. Az őt észrevetve a zsákmánnyal hazatgyek két lovaj katonát és felszöltötte őket, hogy a lopott szőlőt tegyék le.

Denk Mihály és Lóspósi Ferenc nem akart engedelmessélni a felszólításnak, mire a három ember között heves vita fejlődött ki. A veszekedés hevében a két katona leemelte oldalról a puskát és

a szerencsétlen meztelen lőtt, akik a következő pillanatban holtan terültek a földön. A kanizsai rendőrség rövid időmőzrás után elfogta a tetteseket, akik ellen a szombathelyi katónai törvényszék erős felülvizsgálás után elkövetett emberölés büntette címén emelt vádat. Ez év januárjában tárgyalta az ügyet a szombathelyi hadbírószék, mely az ügyész indítványára hűnőnek mondotta ki a vádlottakat és Denk Mihályt és Lóspósi Ferencet gyilkossággal büntette miatt

kétállal halálra ítélte. Az ellétek fellebbezést jelentettek be és így az ügy a budapesti legfőbb honvédtörvényszék elé került, ahol hétfőn kezdik meg a gyilkos katonák bünyégének tárgyalását.

Őrizetbe vettek egy német nevelőnt, mert selymet vitt el a Nemzeti Ruhaházból

Vasárnap délelőtt a Rákóczi-ut 7. szám alatt lévő Nemzeti Ruhaház üzletvezetője, Lusztig Vilmos lopás címén bűnüldő feljelentést tett a rendőrségen Wind Alma, friedrichstadti születésű harminchat éves nevelőnő ellen, aki szombaton délután, amikor legnagyobb forgalom volt az üzletben, két és fél méter sötét selymet akart ellopni. A főkapitányosok intézkedésére félretűnt, hogy Wind Almat, aki jelenleg állás nélküli van, a Vörösmarty-utca 3/a. számú lakásáról előállították a főkapitányosra, ahol nyomban megkezdtek a kihallgatást.

A leány azáltal védekezett, hogy Lusztig Vilmos üzletvezetőt már régebben egy kavicsban ismerkedett meg és azóta szoros barátságot tartanak fenn.

«Az üzletvezető mondotta nekem, hogy menjek be szombaton délután a Nemzeti Ruhaházba — védekezett a lány a rendőrségen — és ott kapok tőle egy ruhára való selymet. A selymet meg is kaptam és amikor tízórai utánam, az üzlet egyik alkalmazottja észrevette, hogy én nem fizetek és azt lopásnak minősítve, nagy botrányt rendezett. Hogy a kelemellen helyzetből megszabaduljak, elsiettem, de kijelentem ismételtet, hogy nem volt lopási szándékomban, mert én a selymet ajándékká kaptam.

Ezzel szemben Lusztig Vilmos üzletvezető kijelentette, hogy a leány védekezése nem felel meg a valóságnak. Ő nem ígért és nem is adott nek ajándékba selymet, hiszen nem is ismeri, soha nem is látta a leányt.

Wind Almat a rendőrségen őrizetbe helyezték, amíg ügyét nem sikerül teljesen tisztázni.

Antikart R.-T.
(Sternberg Z. J.)
VII., Dob ucca 31. sz.
Kézzel vezetett szarkozások
Régi keleti szőnyegeket és antik
butorokot nagy árai tisztunk.

Katonák fogták ki a Dunából Erdős Henrikné, a gödi csónak-katasztrófia áldozatának holttestét

Vasárnap reggel díszes koporsót ravalatoztak fel a rákoskeresztúri zsidó temető halottasházában és kiirták a temetőt jelző fekete táblára: **Erdős Henrikné, született Knöpfmacher Viola, 28 éves, temetik hétfőn délután négy órakor.**

A fővárosi tórásságokban nagy részvétet keltő tragédia utolsó állomása a halottasház, ahol egy ragyogó szépségű fiatalasszonyt, Erdős Henriknét, a gödi csónak-katasztrófia áldozatát ravalatoztak fel. Augusztus másodikkán, kedden Gödől tíztagú budapesti társaság ment át négy csónakban a tólsó partra vacsorázni. Kilenc óra tájban indultak vissza. Alig kétszáz lépésmre a gödi parttól felburrult az egyik csónak, amelyben Erdős Henrik bankár felesége, Sámuel Jenő bankár özvegye, Behrmann Adolf bankár és Tóth Lajos csónakmester ültek. Sámuelné és a csónakmester szerencsésen kiúsztak, Behrmann Adolfot Dinah nevű élemtető farkaskutyája segítette a partra.

A véletlen tragikus játéka, hogy éppen Erdős Henrikné, aki kitűnő úszó, nem tudott partra vergődni.

A hűvös nyári estén könnyű selyemruhája fölve vastag frottirkelméből készült fűrdőköpenyt vett fel. A kelme televezta magát vízzel, a súlyos anyag valószínűleg rácsavarodott a lábára, megakadályozta a mozgásban és a szerencsétlen asszony elmerült. Férje és a társaság többi tagjai órákon át kutatták a Duna fekete tükreét, segíteni azonban nem tudták, a víz még a holttestét sem vette ki. Erdős Henrik másnap reggel buvárokat hozott Budapestre.

Szerdától péntekig három napon át dolgoztak a buvárok,

azonban hiábavaló volt minden igyekezet, nem jutottak nyomára. Férje, akit a halálos csapás teljesen lesújtott, nem akarta feladni a reményt, hogy legalább a holttest előkerüljön és méltó módon eltemesse tragikus végét ér feleségét. Gödön tartózkodott a fővér, Erdős Géza gépészemérnök, aki nemrégiben jött haza családjával meglátogatására Amerikából. Erdős Géza is minden idejét erre áldozta.

Kora hajnalot késo estig járta a két fővér motorcsónakon a Dunát, minden kanyarodott, a rekettyés, nádas, füzes partreketlet átiktatták, a holttestnek azonban nem akadtak nyomára.

Pénteken is motorcsónakján kutatta a jobbpartot Erdős Géza, mikor ugyanebben az időben a balparton idegenek megtalálták a

holttestet, négy kilométernyire Gödtől. Dunakeszi határában gyakorlatozik a második számú honvédfővezetői érkszálladása.

A legénység a parton tartózkodott, mikor este hat órakor az egyik tiszt, Gabron főhadnagy észrevette, hogy a part felé melett egy sötét pont imbolyg a vízen. Tábori, látszólag jóbban szemügyre vette és legnagyobb megdöbbenésére

egy holttest kórvonalán bontakoztak ki szemel előtt.

Azonnal maga mellé vett néhány katonát és megkezelte a sötét pontot. Szabó Gyula árkszért oda elsőnek és a következő pillanában hangosan visszakiajtolt az utána haladókna:

— Egy női holttest!

Néhány percig tartó munka után partra vitték a holttestet. A lízasan kutató családtagok értesítettek az összes parti községeket a tragédiáról, mindenki tudott róla és így érthető, hogy már

az első pillanatban felismerték a könyvny selyemruhába, fűrdőköpenybe és cipőbe öltözött holttestben a tragikus véget ért Erdős Henriknét.

Gabron főhadnagy azonnal jelentést tett a dunakeszi csendőrsőrön, ahonnan telefonon értesítették a gödi csendőrséget. Néhány perc múlva beállított Erdősökhöz egy csendőr és közölte velük, hogy Dunakeszin kifogták Erdős Henrikné holttestét. Erdős Henrik öccse, Dező azonnal Dunakeszire ment és a parton kiterített holttestben tényleg felismerte sógorját. Most már rövidesen értesült a holttest megkerüléséről az egész család és éppen az agnoszkálásokor érkezett oda motorcsónakján Erdős Géza, aki a szemben lévő parton kutatta a holttestet.

A szerencsétlen sorsu uriaszony holttestét azután beszéltöltötték a dunakeszi temető halottasházába, majd a család intézkedett a temetésről. A székesfővárosi temetkezési üzem, egyik autóján fémkoporsót vittek ki Dunakeszire és

szombaton reggel Budapestre szállították a holttestet.

Vasárnap ravalatoztak fel a rákoskeresztúri temetőben Erdős Henriknét. A rokonság, férje és Vera nevé kislánya buscszik holnap délután a tragikus véget ért uriaszonytól, aki vídám kirándulásra indult és tragikus halálba érkezett a gödi Dunaparton.

Sági Pál.

Pesti bankigazgató és vidéki szubrett kinos kalandja Siófokon

Egy pezsgős éjszaka vége a siófoki strand kabánjában csendőri igazoltatással — A strandról a színésznőt és a direktort bekesérték a csendőrségre, ahol közszemérem elleni kihágás címén megindították ellentük az eljárását

Siófokon másról sem beszélnek most, mint arról a kinos kalandról, amely a Balaton partján a siófoki strandon kezdődött és a közösi csendőrséghatóságok végződt. A kaland hőse egy budapesti bankigazgató és egy vidéki színésznő. Az ismert pesti bankdirektor — egyik fővárosi pénzintézet direktora, kiről köztudomás, hogy a mondandó élet kedvelője, — rövid ideig való tartózkodásra Siófokra érkezett. Mindjárt az első nap bemutatott a direktornak Siófok egyik csinos fiatal fűrdővendégét, legnagyobb vidéki színházunk szubrettjét. Aznap este már együtt is vacsorázott a színésznő és a bankigazgató a fűrdőtelepi étteremben, majd a Kaszinó kerthelyiségébe mentek át, ahol pezsgős és cigányzene mellett vígadták át az éjszakát. Reggel motorcsónakrándulásra tettek a Balatonon és a reggeli fűrdő után hangos jókedvvel elfoglalták a siófoki strand egyik kabánját, ahol folytatták a pezsgőzést. Jözüen mulattak a kényelmes ülőző kabánban, melynek belsejét minden

oldalról vitörilásvánok védik a strandolók szemel elől. A kabán oldalpönyvái balról jobbra faszlophoz vannak erősítve,

a faoszlop és a ponyva között azonban rés van,

amelyen keresztül be lehet látni a kabán belsejébe. Ez a rés volt az oka annak

a kinos kalandnak

is, amelybe a vidéki szubrett s a bankigazgató keveredtek. Mámoros jókedvűben ugyanis teljesen megfeledkeztek a Balatonról, a strandkerésről s mindenről, ami körülöttük zajlott és önfelédten egymás karjaiban kerestek menedéket a melegség elől.

A strandátrák előtt játszódozó ifjak, akik már előzőleg figyelmekest lettek a két mulatóskedvű, könnyű fűrdőpiszambába lözött fűrdővendégre, időnkint

be-lesték a kabán réssein keresztül, s hangos nevelésbe, vihogásba tőrtek ki, amikor megpillantották furcsa helyzetükben a bankigazgatót és színésznőt ismerőst.

A feltűnő csoportosulásra figyelmest lett a strandon posztoló csendőrszerm. Odalépett a kabánhoz, benézett az oldalrésen és a következő pillanatban megoldva az oldalpönyvák kötelekeit,

belépett a kabánba.

A történeti hűség kedvéért jegyezzük fel, hogy a váratlan vendégtől a nő, többnyer mekes bankigazgató íjadt meg jobban; az ő hangos felkiáltása teljesen elnyelte a kiroszubrett felriánását. A csend és rend főszabott az idyll szereplők és felszólította őket, hogy gyorsan öltözzenek fel, mert bekiséri őket a közösi csendőrszerm. A színesznő és a direktor ur

a csendőr kíséretében, általában feltűnést kelte kivonultak a strandfűrdőből.

Vagy harminchétfői hangosan vigyorogó, kárörvendő kamacszermokot követte őket a strand kapuján, ahol autóbá ütöket és a csendőrel behajtottak a faluba, a csendőrszerm. Utjában igazoltatás után a csendőrszerm. vezetője közölte a megszépett színésznővel és a direktorral, hogy közszemérem ellen elkövetett súlyos kihágás címén megindult ellentük eljárás. A csendőrségről ezután mindkettőjük szabadonbocsátották.

A szép színésznő, aki a fűrdőkaland folytán az általános érdeklődés központjába került, továbbra is Siófokon maradt, a bankdirektor azonban sietve csomagolt és nyomban visszautazott a fővárosba.

Háromszázmillió sikkasztás miatt letartóztatták Mikepércs község főjegyzőjét és pénztárosát

Debreceen, augusztus 7. (A Hétfoi Napló tudósítójától.) Preinesberger Jenő debreceni vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte Tökés Vincét. Mikepércs község főjegyzőjét okirathamisítás és sikkasztás miatt. Tökés Vincé 1925 óta háromszáz millió koronát sikkasztott el, részint a község vagyonából, részint az árnyk pénzéből. Szombalon dében a vizsgálóbíró

letartóztatta a község pénztárosát, Fene Józsefet is, mert kiderült, hogy összejárta a főjegyzővel. Erdekes, hogy a debreceni királyi törvényszék és a debreceni lífőtábla korábbi feljelentések alapján eljárást indított Tökés ellen, de a főjegyző oly ügyesen védekezett, hogy úgy a törvényszék, mint a Tábla felmentette. A vizsgálóbíró megállapította, hogy a följelentések indokoltak voltak s valószínű, hogy a Kuria most Tökést el fogja ítélni.

Vasárnap délelőtt Preinesberger vizsgálóbíró Fene Józsefet elővezetett a fogházba, hogy kihallgassa. Fene József ekkor elővett a zsehből egy iv papírosát és onnan elvasta fel a védekezését. A vizsgálóbíró kivette kezéből az írást és megdöbbenve látta, hogy az Tökés Fene írás. Fene beismerte, hogy

a főjegyző még letartóztatása előtt leírta ezt a vallomását és átadta neki azzal, hogy ha baj történne, akkor vegye elő és olvassa fel védekezését.

Ugy Tökés főjegyző, mint Fene pénztáros a vizsgálóbíró letartóztatási végzése ellen fellebbezést jelentettek be. A törvényszék váltánácsa kedden vagy szerdán dönt ez ügyben.

Mikepércs községét vasárnap több mint 40 vagyonos gazda jött be Debreceenbe, hogy személyesen követelték a vagyon letartóztatás főjegyzőjüket. Mikor megérkeztek a helyszínrőrművekben az egyik kocsmában nagy diadort csaptak.

Autós, állj meg!

Polgárd és Lepény között amerikai rendőrségi országút bodega, melyben a új bármely szakában felfelezi lelet! Lepényi gróf Nádasdy-uradalom.

Magyar Légiforgalmi Rt.
Budapest, VII., Erzsébet körút 6. (New-York palota)
LÉGFORGALOM
BUDAPEST—WIEN BUDAPEST—GRAZ
naponta.
M E N E T R E N D:
Budapest—Wien 15.55 19.05
Erk. 8.15 10.25 W I E N Erk. 14.10 16.20
Erk. 7.05 B U D A P E S T Á Erk. 19.15
Erk. 9.30 G R A Z Erk. 16.50
Csatlakozások:
Budapest Á 15.55 8.40 Wien Á 15.55
8.15 Wien Á 10.25 Wien Á 14.10
13.10 Prága Á 13.05 Brinn Á 12.50
13.50 Dresden Á 13.05 Glinz Á 10.50
18.05 Koppenhaga Á 10.25 Berlin Á 6.20
8.40 Budapest Á 18.05 7.05 Budapest Á 19.15
10.25 Wien Á 14.10 13.05 Graz Á 16.50
13.55 München Á 13.05 10.45 Klagenfurt Á 13.30
16.40 Zürich Á 10.35 13.15 Velence Á 13.00
16.00 Leuane Á 8.25 17.00 Róma Á 8.50
16.45 Gen Á 7.40
Az autó 40 percel a repülőgépi indulás előtt indul a New York palotából.
Tarták Budapest—Wien Budapest 50.—P
Budapest—Graz (vagy Graz)—Budapest 60.—P
Csomagszállítás méréskeletti díjazásba szerint
Csomagok feladása a Magyar Légiforgalmi Rt.-k. központi irodájában és az Angol—Magyar Szállítványozási Rt.-nél (V. Bőrcsúcs 52.)
Jegyváltás: a központi irodában (New York palota, telefon J. 363—87) és az összes menetjegyi irodákban. Képviselet Wienben: Österreichische Luftverkehrs A.-G. L. Tegethoff str. 7.

INGYEN IDEÁL PAPANKA
Szent István hetében
500 darab paplant kisselejtünk. Ha már 16 pengős paplant vásáro, egy kis paplantak kap ajándékba.
Sándor Ideál paplanyár IV. Kemermayer Károly u. 1. Közp. városrészt épületében.

Ma este kezdődnek a békéltető tárgyalások: keddre a sztrájkmozgalmak megszűnése várható

A vasipari munkások bérharcába a vasárnap semmi lényegesebb változást nem hozott. Teljesen nyugodt hangulatban telt el a nap. Újabb sztrájkmozgalomra, vagy bérkövetelés bejelentésére nem került sor. A munkásság fegyelmesebben, minden rendezvénytől tartózkodva várja az **Andréka** Károly főkapitányhelyettes által indított tárgyalások eredményét.

Csepelen, ahol a legnagyobb mértékű a sztrájk, vasárnap tovább osztogatták a röpcedulákat, amelyben az alkoholtól való tartózkodásra hívják fel a munkásságot.

A **Weisz** Manfréd-gyár hirdelményben hívta fel a munkásokat, hogy **szolgáltatassák** be a náluk lévő szerszámokat.

Érdekes, hogy míg a munkás-röpecdula a kizárt munkásokról szól, addig a gyári hirdelmény sztrájkoló munkásoknak nevezli őket.

A munkások ugyanis arra az álláspontra helyezkednek, hogy kizárták őket, a gyár pedig azzal érvel, hogy nem kizárás történt, hanem sztrájkba léptek. Teljes csend van a többi helyeken is.

Andréka főkapitányhelyettes tegnap tárgyalta a munkások képviselőivel, akik átnyújtották neki azokat az adatokat, amelyekből szerintük kitérnek követelésüknek méltányosságára.

Ezeket az adatokat Andréka főkapitányhelyettes eljuttatta a munkaadók képviselőéhez.

A **Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesülete** sürögösen áttanulmányozza a munkásság elaborátumát, összehasonlítja azt a maga adataival, megteszi észrevételeit és ezeket a főkapitányhelyetteshez juttatja, aki a kétoldaltól szerzett információ birtokában azonnal megteszi a szükséges lépéseket. Magához kérteti a munkaadók képviselőit, kiküldöttjeit és miként szombaton a munkások képviselőivel, velük is tárgyalást fog folytatni. Ezután **közös tárgyalásra hívja össze a feleket.**

Az egyeztető tárgyaláson előreláthatólag rövidesen **létrejön a megállapodás.**

A **Vasművek** már valószínűleg hétfőn elkészülnek az adatok összehasonlításával, úgy hogy **hétfőn vagy kedden megjelennek Andréka** elöl.

aki másnapra összehívja a békéltető tárgyalást, amelyen nemcsak a képviselők, hanem az egyes érdekelt gyárak és egyes gyárak munkások kiküldöttjei is részt fognak venni.

ANDRÉKA KÁROLY főkapitányhelyettes a sztrájk ügyével kapcsolatban vasárnap a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának:

— A tegnapi tárgyalások után most a munkaadók meghallgatására kerül a sor. A hangulat teljesen nyugodt. A sztrájk fázisairól teljesen tájékozottam az illetékes körökben. Minden remény meg van a békés megegyezésre és még ezen a héten megindul a munka.

A munkások és munkaadók egyforma szimpátiával kísérik **Andréka** Károly akcióját, amely rövidesen lehetővé teszi a békés munkát.

A sztrájkmozgalmakról egyébként a szociáldemokrata párt vezetőségében vasárnap este a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:**

— A helyzet lényegében változatlan. Újpesten vasárnap délelőtt a munkásság bizalmiemberei gyűlést akartak tartani a helyzet megbeszélése céljából.

A rendőrség azonban a bizalmi értekezletet nem engedélyezte.

Újven közlemények közt egyelőre tiszteletlennek vagyunk **Andréka** Károly főkapitányhelyettes ur, aki a kormány részéről intervenciót a megegyezés érdekében, érdeklődött nálunk a bérmozgalmak oka, a munkabérek és általában azok iránt a kérdéseket iránt, amelyek a sztrájkmozgalommal kapcsolatosak. Mi megadtuk a szükséges utasításokat.

Vasárnap délután beszéltünk

Nem mulasztom el, hogy köszönetem mellett dicsegettel meg ne emlékezzem a mohai Agnes-forrás felséges vizéről. Mert igazán üdítő hatása, kellemes íze, mintaszere kezelet és tisztasága első helyet biztosít számára. **Gyomorhurutnál, az emésztőszervek bántalmánál, gyomorégésnél** páratlan hatása. Bányai Bertalan dr. gyermek- és ideggyógyász, Szabadka.

Propper Sándor szociáldemokrata országgyűlési képviselővel is, aki a következőket mondotta a **Hétfői Napló** munkatársának:

— **Andréka** Károly főkapitányhelyettes ur megkapta tőlünk a szükséges adatokat, úgy tudom, hogy holnap a vasművek részéről is megkapja a bérekről szóló kimutatásokat. Egyébként úgy vagyok értesülve, hogy **az első békéltető tárgyalást már hétfőn este megtartják.**

A munkaalkotók és a munkások álláspontját egyaránt ismerő,

teljesen beavatolt helyről **úgy informálták a Hétfői Napló** munkatársát, hogy

a békéltető tárgyalásokon előreláthatóan **közlekedés jön létre a két ellentábor között,**

nem lehetetlen tehát, hogy **már kedden megkezdődjen a vasmunkások sztrájkja.** A munkásság vezetői ugyanis azt hangoztatják, hogy a munkások maguk is a munka mielőbbi felvételét sürgetik, ha tehát a munkálatok elfogadható ajánlatot tesznek, **semmi akadály sem lesz annak, hogy a sztrájk az egész vonalon megszűnjön.**

A három nap óta tartó miskolci építőipari sztrájk vasárnap délelőtt

békés megegyezéssel végetért.

A munkások 12 százalékos béremelést kaptak. Vasárnap délután a munkaadók és munkások képviselői kimentek a szomszédos községekbe, ahol a legtöbb építőmunkás lakik és **értesítették őket a sztrájk befejezéséről,** hogy holnap reggel idejében megkezdhesék a munkát.

Vasárnap délben kigyulladt és leégett az F. T. C. pálya kistribünje

Vasárnap délelőtt rendkívül veszedelmes tűz pusztított az üllői-úti FTC-pályán. A **tűz a nagy szárazság miatt néhány perc alatt olyan veszedelmes arányokat öltött, hogy attól lehetett tartani, hogy a két hatalmas párhuzamos tribün és a körülötte a lángok martalékaává válik.**

A központi tűzörségen féltenként óra tájban egymásután szólalt meg a telefonok. Először az FTC-pályáról egy tisztviselő, utána, a pénzügyerdőből, majd a Zita-barakból és a tűzoltógyakorlótérrel jelentették, hogy **az FTC pálya tribünje lángban áll.**

Első pillanban megállapítható volt, hogy itt csak rendkívül nagy felkészültséggel lehet a tűz terjedését megakadályozni és éppen ezért

a helyszínre érkezett **Blasnek** főparancsnok intézkedésére a VIII., IX. és a X. kerületi, valamint a központi őrség **négyszeres** **Niagara-fecskendővel** a FTC pályára, ahol

már emeletmagasságra **lángok nyaldostak a párhuzamos- és körülbűnt összekötő** **ugyanezzel kistribűnt.**

A tüzoltók megfeszített munkával láttak hozzá az oltáshoz. A **négyszeres Niagara-fecskendővel** percek alatt **vízrel árasztották el a kevésbé veszélyes pontokat** és minden igyekezetük odaírányult, hogy a **tűz lovalterjedést megakadályozzák.** Ez sikerült is de a kis tribűnt már nem lehetett megmenteni, mert pontosan **tízperccel** **perc alatt körülbelül hatvan méter**

hosszúságban leégett.

A roppant nagy hőség hozzájárult, hogy a kistribűn fatörzse menthetetlenül elpusztuljon és bár a tüzoltók csákyonokkal és baltákkal verték szét az összekötő gerendákat, a **lángnyelvek felkuszak a kátránnyal fedett tőzre is, amely ugyancsak néhány perc múlva nagy reccsegés és ropogás közt összedől.**

A tüzoltók Szilvay főtiszt és Sturm segéd-tiszt vezetésével emberfeletti munkával dolgoztak és a veszedelmes tüzet pontosan huszonegy perc alatt lokalizálták. Az oltási munkálatok közben **Sturm István segéd-tiszt könnyebb természetű sérülést szenvedett.** Az összedőlő, égő, tetőtartó gerendák egyike arcdőző vágódott. A nagy füstben a tüzoltók füstálarcra voltak kénytelenek dolgozni, később pedig az összekötő- és körülbűnt telején helyezkedtek el, előbb vízzel árasztva el a tűz színvonalát, majd életüket kockáztatva leereszkedtek az izzó katalanhoz hasonló, körülbelül huszonöt méter mélységű égő tribűn alá és itt kezdtek meg az ostromot a lángok ellen. Mikor már lokalizált volt a tűz, megállapították, hogy a tribűn mellett elhulladott állatok, a **gyepjénőrt és a háffé-épületek is több-kevesebb nagy kárt szenvedtek, mert a percek alatt elbarázdáló lángok ide is átkusztak és a tetőzetet megrongálták.**

A nagy tűz jelentésére a mentők is kellő készséggel vonultak ki, de szerencsére nem volt szükség rájuk. A helyszínen megjelent rendőri bizottság megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy tulajdonképpen **mi okozta a tüzet.**

Kihallgatták az FTC-pálya alkalmazottait. Ennek során egy először elmondotta, hogy a délelőtti órákban, amikor a pályán házivérsenyet tartottak, a kevés érdeklődő — akik főként kebelbellek voltak — az ellenőrnél arra a felzárkózásra, hogy hozzá a dohányzást, kijelentették, hogy **egyikük abba a dobozba, mert egy cigaretta ugyssem gyujtja fel a tribűnt.** Miután hatóság személy nem volt jelen, így az ellenőr nem tudott szavának kellő nyomatékot szerezni és minden kétséget kizárólag — **mint a rendőrség megállapította —**

egy eldobott cigarettát okozta a szerencsétlenséget.

Az előzetes vizsgálat azt is megállapította, hogy a **kár jelentékeny, mert a hatvan méter hosszúságú tribűnt csak jelentős aldozatok árán fog sikerülni az FTC vezetőségének újra felépíteni.**

INGYEN IS csak teljes szövegű

DUMAS

fogadjon



MŰVE-ket

el.

Mielőtt rossz kiadást rendelne és átvenne, nézze meg a mi kiadásunkban megjelent

DUMAS MUVEIT, mert az:

1. teljes szövegű, nem rövidített kiadás, Dumas arcképpel;
2. eredeti franciából fordította: Szini Gyula, Forró Pál, Sztrókay Kálmán és Németh Andor; a bevetést és Dumas életrajzát Lándor Tivadar írta;
3. szép, nagy könyvalak; **famentes papíron tiszta nyomással;**
4. kiadásunk kötés-tervezete **Végh** Gusztáv művészi munkája, gazdag aranyozással, ami díszre lesz könyvtárának;
5. hasonlítja össze az árakat; mi mindenkinél olcsóbbak vagyunk. **Kötött diszkiadásunk (A)-kiadás** ára — **két kötetes sorozatunként — csupán 4.90 pengő.**

A Gutenberg-kiadás teljesen elkészült, irodánkban bármikor megtekintheti. Hogy mindenkinek, aki elkésett megrendelésével, alkalmat adjunk arra, hogy a minden mással összehasonlíthatatlan

Gutenberg-kiadást még ma is megszerezze, mellékeljük az alábbi megrendelő szelvényt.

SZELVENY.

Christensen és Társa GUTENBERG-könyvkiadóvállalat, Budapest IV., Váci ucca 17, télelelet

Alulírott ezennel megrendelem a Gutenberg-könyvkiadóvállalat kiadásában megjelent **Dumas műveinek A)-kiadását** (kötött diszkiadását) két kötetben, mintegy 4000 oldalon, szállítandó két havonként két kötetben. A két kötet ára 4.90 pengő, tehát az egész mű 24.50 pengő, a kiadóhivatalban.

Név:

Lakhely (utca).....Posta.....(55)

HIREK

Halálos motorkerékpár és villamos összeütközés az Aradi-utcában

Vasárnap hajnali egygyedekkor az Aradi-utcában rendkívül súlyos karambol történt egy meg nem engedett sebességgel haladó motorkerékpár és egy 46-os jelzésű villamos között.

— Az oldalkocsis motorkerékpár a Városliget felől rohogott a város belseje felé, amikor átment a Szinyevi-Merse-utca keresztezésénél, a keleti pályaudvar felé fordult, a menetrend szerinti utolsó 46-os villamos. A motorkerékpár, amelyet Kalnár József 25 éves pestszécsi esztergályos vezetett, rendkívül gyorsasággal haladt, úgyhogy a villamos kocsivezetője már nem tudta a kocsit megállítani. Az összeütközés rendkívül erős volt. A motorkerékpárról Kalnár és az oldalkocsiból Adler Rezső kiesett és több sebből vérezte, hatalmas lobbanást keltett az utastere.

A mentők csakhamar megérkeztek és mind a két férfit a Rókus-kórházba szállították. Kalnár utkában a mentőokban meghalt. Adler, aki súlyos koponyalági törést és több záradékos szénvedést — holdoklik. A rendőrség a szerencsétlenség ügyében megindította a nyomozást.

— Tovább tart a szárazság. A Meteorológiai Intézet vasárnap prognózisa: Tulnyomóan száraz, igen meleg idő várható, helyenként zivatarokkal.

— Egy öngyilkosjelölt a Lánchíd pillérére esett és koponyalági törést szenvedett. Vasárnap éjszaka egy ismeretlen, jól gőzölt fiatal nő öngyilkossági szándékkal a Lánchíd budai oldalánál a Dunába ugrott. De a sötétben rossz helyen kötötte el végzetes tétét, mert a víz helyett a köpöllér korlátjára zuhant, ahonnan eszméletlen állapotban a Dunába gurult. A közeli hajósok idejének segítségével siettek és kimentették a fuldokló nőt, akit a mentők a Rókus-kórházba szállítottak. Személyazonosságát — mint ahogy eszméjét meg nem nyerte vissza — nem sikerült megállapítani. A kórházban megállapították, hogy a szerencsétlen nő koponyalági törést szenvedett.

— Ha a haragosok éjszaka találkoznak. Szombat éjszaka Ország István éjjeli őr egy pestszécsi korembán idogott. Éjjel után emelkedett hangulatban eltávozott baráti köréből, hogy a Hangya-telepen megkezdje szokásos ellenőrző körjáratát. Utközben találkozik egy régi haragosával, aki szintén boros hangulatban volt. Így történt azután, hogy a két ellenség rövid szóváltás után — a harag és a hűség hatása alatt — összeszólalkozott és olyan súlyosan bántalmazták egymást, hogy Ország súlyos sérüléseket szenvedett. A verekedők a rendőr váltásztól szét, akinek intézkedésére a pestszécsi mentők az éjjeli őrt a Szent István kórházba szállították.

— Hirtelen halál az utcán. Kutas Márton 55 éves bankszólya a Szent István-ter 11. számú ház előtt a járda szélén esett el a balhántékán súlyos sérülést szenvedett. — Haraszt Lajosné 42 éves kalapkészítő a Szent István kórház előtt hirtelen rosszul lett és összeesett. Mire a mentők megérkeztek, mindketten meghaltak.

— Nyékhegyi tábornok halála. Nyékhegyi Ferenc nyugalmazott honvédtábornok holttestét vasárnap délután három órakor az I. számú honvédt. és közrendészeti kórház halottasházában beszenelték s innen Csehszlovákiába szállították. Hétfőn délelőtt tizenegy órakor engedték személté-áldozat szét az elhunyt tábornok lelkiudvért a Ferenciek templomában.

A főváros hajlandó valószínű belső adósságait

Uj kötvényeket adnak ki a régiéik helyett

A főváros vezetősége eddigi rideg álláspontjának felhagyásával újabb a kölcsönkötvények valószínűsítésének kérdésével foglalkozott. Ezek óta elkezdődött harc folyik azért, hogy a főváros méltányos arányban valószínűsítse a magyar tulajdonosok birtokában levő fővárosi kölcsönkötvényeket. Sokszor kisegysztencia ment ténkre a fővárosi kölcsön jegyzésén, mert annak idején többnyire kismembek feltették meg a megkötött pénzeszközök a főváros kölcsönkötvényeiben, abban a reményben, hogy szerény, de biztos kamatozású és biztos értékű értékpapirokat kapnak cserébe. A főváros

gyönyörű alkotásokat épített a kismembek pénzéből, olyan beruházásokra fordította ezeket a kölcsönösszegeket, amelyek

ma is a legjövendőmezőbb intézményei a fővárosnak s emellett a beljétek feltették érték, aranyalapon számítja is, meghaladja már az akkori befektetett tőkeértékét. A főváros tehát minden körülmények között jól jár polgárainak áldozatkészsége folytán, de ezt eddig ahogy sem volt hajlandó elismerni. Amikor az infláció lejtőjében tombolt a pénz értéke óráról-órára zuhant, a főváros igyes trükkök

hirtelen kisorsolta összes belső kölcson-kötvényeit és a békebeli aranymilliókért ugyanannyi papptmilliót akart kifizetni

hitelezőknek. 522 millió papirkorona névértékűn akarta beváltani a főváros összes belső adósságait.

Természetes, hogy egyetlen kötvénytulajdonos

nos sem jelentkezett kisorsolt kötvényeivel, hogy felvegye az érteketlen pénzt s így az 522 milliót a főváros pénztára még ma is óri, abban a reményben, hogy a kötvénytulajdonosok egyszer mégis megmondják magukat, vagy ha nem, úgy ez a pénz is megmarad a városnak. Csak hogy a közvélemény

nem nyugszik bele a jöhszám kismembek elpusztulásába

és viharosan követelt, hogy a főváros teljesítse adósi kötelességét belső hitelezőivel szemben is.

A feltartóztatatlann érkeksi nyomásra végre a városban is kezdődik komolyan foglalkozni a méltányos megoldás kérdésével. Információknk szerint a főváros vezetősége tárgyal a kölcsönkötvény-valorizációt tervéről s igen érdekes megoldást szándékozik keresztülvinni. Mint értesülünk, arról van szó, hogy az 522 millió névértékben kisorsolt, de beváltatlan kötvényeket bizonyos százalékos kules szerint valorizálnák, de a kötvényekért

nem késpzánt fog a főváros kifizetni, hanem 20—25 évi lejáratral új, kamatozású

kötvényeket ad a valorizált összegért a régi kötvénytulajdonosoknak. A terv, mindenütt, ahol értesültek róla, letészéssel találkozott, mert a főváros súlyos megerhelése nélkül adná vissza a tönkrement belső hitelezők vagyonkincsét. Azt persze még nem közlik a nyilvánossággal, hogy ezt a valorizációt milyen arányban és mikorra tervezik, mert ha ezek az adatok nyilvánosságra jutnának, tág tere nyílnék a spekulációnak a kedvező konjunktúrális alkalmat kihasználani.

— Hétfőn dönt a váditanács a Bristol ellen kért büntényi zárlat ügyében. A Bristol-ügy, illetve éterem két tulajdonosa, Frenreisz István és Reigl Ferenc háboruskodás hétfőn új etapjához érkezik el. Reigl Ferenc kérte a bíróságot, rendeljen el büntényi zárlatot a Budapesti idegenothoz és étermi részvénytársaság, azaz a Bristol minden tagyánára. A vizsgálóbíró a kérelmet elutasította és az elfolyamodás folytán a váditanács elé került, amely hétfőn hozza meg döntését az ügyben.

— Munkaközben megölt a nagyfeszültségű villanyáram egy postakocistát. A Ferenc József lakánál HEV villamos tehérpályaudvaron Berzseki Andris 21 éves postakocis egy vasúti kocsit tetején dolgozott, miközben a villamos vezetékhez ért s az erős áramtól eszméletlenül esett össze. A mentők megérkezésekor már a mesterséges légzés sem segített és a szerencsétlenül járt ember rövid szenvedés után meghalt. Berzelet holttestét a törvényszéki orvosi intézetbe szállították.

— Vételenül a Dunába esett és belefulladt egy szabóinas. A csepeli holt dunaágban vasárnap halálos szerencsétlenség történt. Fülöp Albert 17 éves szabóinas egyszemélyt veszelve, az ujonnan épülő kikötő magas rakpartjáról a Dunába esett, és c mély vízben csakhamar elmerült. A segítségére siető hajósok már csak a holttestét húzták ki a partra.

— Villamosgázolás a Béke-téren. Vasárnap éjszaka súlyos kimeneteli villamosgázolás történt a Béke-téren, amikor egy arrahaladó villamos, a 12-es számú már előbb elütött egy negyven év körüli munkású férfit, akit a mentők eszméletlen állapotban a Rókus-kórházba szállították. A nyomozás megindult.

— Főfelölté magát. Sós IV. József nyugalmazott rendőrfelügyelő-helyettes Losonci ut 17. szám alatti lakásán főfelölté magát. A Rókus-kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után meghalt.

— Három hét után elfogott betűs. Gerley Károly, a Központi Tejesarnok igazgatója három héttel jelezte, hogy ismeretlen tettes behatolt Apponyi-utca 14. sz. alatti lakásába, felnyitotta a Wertheim kasszát és abból nagyrészt észkért és készpénzt eltemelt. A rendőrség Kovács Kovács Emil volt inas ellen irányult, Gyánva azonban nyomtalanul eltűnt és még nem sikerült megtalálni. Ma dében Gerley szobalánya a Hungária-fürdő és Aréna-ut sarkán felismerle Kovácsot. Kijelentette tette az őrszemes rendőri, aki el akarta fogni, Kovács menekülni próbált, de a rendőri rövid hajszá után elfogta és előadította a főkapitányságra. Ahol Kovács beismerte, hogy ő követte el a betörést, mire letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG

Az Angol-Magyar Bank Rt.

augusztus 6-án tartott igazgatósági ülésén megállapította a folyó évi június 30-ával lezárt félévi mérleget, amelynek összes adatai az üzleteknek további erős fejlődéséről tesznek tanúságot. Az 1926. évi mérlegben kimutatott 835.421.94 pengő összegű egész évi tiszta nyereséggel szemben az 1927. évi első fele — a nyereségátható figyelembevételre nékül — 916.405 P 91 tiszta nyereséget eredményezett, annak ellenére, hogy az alaptőkeemelésből kifolyólag az új tőke csak a második felében fogja teljes mértékben éreztetni hatását és a géposztályban elért haszon pedig — úgy mint tavaly — csupán az évégi mérlegben fog elszámolásra kerülni. A mérleg egyes adatainak fejlődésére vonatkozólag megemlítendő, hogy 1926 december 31-ével szemben a váltóra 20,952.803.29 pengőről 26,493.255.68 pengőre, az adósk összege 27,227.916.42 pengőről 40,383.619.04 pengőre emelkedett, míg a takarékbetétkönyvecskékén és folyószámlán elhelyezett betétek 37,315.931.43 pengőről 44,351.012.23 pengőre szaporodtak. Az üzleti forgalom a devizacéltelen, váltóleszámitási üzletben és pénzüri forgalomban a múlt esztendőhöz viszonyítva 55—60 százalékos emelkedést tüntet fel.

* Változás a Wiener Bankverein vezetőségében. A Wiener Bankverein igazgatóságának legutóbb megtartott ülésén elhatározták, hogy a Wiener Bankverein magyarországi fióktelepének ügyvezető igazgatóját, Schwartz Alfrédet a bécsi központi ügyvezető igazgatóságába Bécs székébe helyezzék. Schwartz Alfréd már több mint 30 éve tartozik az intézet kötelekébe. Pályáját Bécsben kezdte és a Wiener Bankverein magyarországi fióktelepének felállításakor helyezték át ide vezető állásba, amely pozícióban szerzett kiváló érdemeit honorálta most a bécsi központi. A magyarországi fióktelep vezetését most már Fischl Ignác ügyvezető veszi át, aki eddig Schwartz Alfrédnél közelebbi igazgatói, jelentős bankember és ügyvezető volt. Fischl Ignác régi bankember és gyakorlati, mint nagy látókörű, sokoldalú tehetségű preszidenciája ő a fiók vezetésére.

— Az Egreszt Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnak dr. Gratz Gusztáv v. b. t. e. előkelte által létrehozott közzéadás: az intézet jelenlegi 1.200.150 pengő alatti tőkéjének kétharmadát az idopontokban négy részletben 15.105 és az P. t. e. új részvény kibocsátása után 5.585.500 pengőre való fokozatos felemelést határozta el. Az új részvényekből, melyek 1928. január 1-én kezdenek érvénybe lépni, 100.000 darabot egy amerikai tőkeesetor vesz át, 43.105 darab pedig a ségi részvények birtokosainak fog átvetérel felajánlani. A közpüles Ledovky Géza az igazgatóság tagjává választotta.

— Az Alumíniumér Bánya és Ipar Rt. alaptőkeemelése. Az Alumíniumér Bánya és Ipar Rt. az érdekeltekkel kötött megállapodásból kifolyólag legutóbb megtartott rendes évi közgyűlésén az igazgatóság új tőkéjű megváltoztatása: a Magyar Általános Közszabvány Rt. részéről Vido Jenő, Fuchs Richárd, Hanzinger Vince és Spigel Béla urakat, a Salgótarjáni Közszabvány Rt. részéről Chorin Ferenc dr. és Schiller Miksa urakat, a Weiss Jenő acél- és fémüve Rt. részéről pedig csepeli Weiss Jenő bárá és Juker Géza urakat. Az igazgatóság a folyó hó 13-án megtartandó rendkívüli közgyűlésen a már eddig eszközölt és még szükséges befektetésekre való tekintettel, valamint a vállalat gazdasági, pénzügyi helyzetének céljából az eddigi 1.500.000 pengő kivevő alaptőkének 6.520.000 pengőre való felemelést fogja intéltetni.

* A Magyar Általános Takarékpénztár új ügyvezető igazgatója. A Magyar Általános Takarékpénztár igazgatóságának legutóbbi ülésén Kunizer Marcell és Ágoston Mihály igazgatókat ügyvezető-igazgatókká nevezték ki. A pénzügyi világ két általános ismert és becsült tagja került ezzel a kinevezéssel olyan vezető pozícióba, melyre mind a kettőn már eddigi működésükkel is méltóknak bizonyultak.

Gyászruhák 4 óra alatt

Horváth és Halász négy gyászruhánál 20. úr. Váci uca 28. Teljes gyászszerelethez speciális raktára.

Utazót és ügynököt,

aki vidéki helyeket látogat, alkalmaz részvényszeres juttatásra. — Ajánlatokat „Kurrens cikk” jellegére e lap kiadóhivatalába kérünk.



Leipzig Mintavásár

a világ legnagyobb vására — 11.000 kiállító 21 országból — 199.000 bevásárló 42 országból — 1600 árucsoport az összes szakmából
Őszi vásár 1927.
augusztus 28—szeptember 3-ig
Lakásbejelentések legkésőbb augusztus 18-ig. Igény német és cseh vizum. Utalékok átutalásos látszólag véget legkésőbb augusztus 25-ig.
25% vasúti kedvezmény Leipzig felé és kíván-szagra vissza is, bármelyik vonattal vasári igazol-vány ellenében.
Gyűlés: aug. 28-tól aug. 31-ig.
Visszatérés: aug. 29-től szept. 10-ig.
Közlekedni felvilágosított nyúl a hitelezéssel képtelen: Gábor Ottó igazgató, Budapest, VI. Terecz-kürtút 46. Telefon: Terecz 250—31, 9-61 3-ig és a Leipzig Mintavásár, Leipzig.

Árleszállítás: 1 pengő 20 fillér és 2 pengő a kád- és szalonfürdő a Hungária-fürdőben VII., Nyár uca 7. sz.ál. Naponta reggel 8-tól este 8-ig. — Gyűlés egész nap folyik.

SZÍNHÁZI NAPLÓ

SZÍNHÁZ - MOZI

'Az első pesti közhízház nyitása szombaton zajlott le. A Terézkörúti Színház kezdte meg a sort, olyan repriz-műsorral, amely főszereplője is heillick. Az utolsó két év legpompásabb bohózatából, vígjátékaiból és jelenetéből válogatták össze ezt

Kitört a sztrájk. Feld Mátyás színházában

Feld Matyi kizárta a diszletmunkásait, akiket azután Somogyi Nusí hozott vissza az előadásra

amelyet Nagy Endre már sokszor méltott szellemességgel és frissen rakatózó konferenciáitól kötött össze. Salamon Béla ellenállhatatlan humorral frissen és jókedvvel tudta a közönséget a nagy hőségben is megnevettetni. Salamon méltó társai voltak ebben elsősorban a kitiñő Rajna Alci, a fejlődő Lengyel Gizi, Szenes, Komlósi, Bercezzli Magda, Verbéczli Ila, Sass Oly és Győry Matild. A reprizműsor a hőség ellenére is zsut-föld házakat vonzott.

Fehér Ar-tur, a kiváló szavalóművész, nagy esztétlyt rendezett a napokban a zugligeti Pá-dannál. Az estély folyamán megérkezett és a hallgatóság között foglalt helyet

Alpár Gitta akinek Fehér egykor tanára volt. Mikor ezt Fehér észrevette a podiumról, szavalatát köz-ben aposztrófálta. Alpárt, akit most a közönség zúgó tapsokkal a podiumra követelt. Alpárnak nem maradt más választása, énekelni kellett. Így adott ő Pesten ingyen hangversenyt.

Péchy Erzsí tegnap hazakerkezett London-ból. Egy napot időzött Pesten, azután fonyódi villájába utazott

hogly nyaralását folytassa. Péchy Erzsí eddig még személyesen nem tárgyalt a Király-Színházzal, de minden valószínűség szent-rint ő játssza a Király-Színház ujdonságá-nak főszerepét.

Megbocsáí Feld Mátyás, ha ezt a két vicet ideírom: — Te, — mondja az egyik színész — én nevezetes csekket láttam Matyiánál. — Milyen csekket. — Hát bíkaccsekket!

Színészkörökben mondják: — Hogy ez a Feld milyen szerencés? — Miért? — Mert nála is beütött a Fedák!

'A művészfrontokon lázas készülődés van a Szent István hét méllő megünneplésére. Mint már jelentettük, az összes színházak kivésik a részüket a két állami színház kivételével. A nagy fővárosi akcióhoz most csatlakozik az újpesti Blaha Lujza színház is, amely augusztus 20., 21. és 22-én elsőrangú varieté-kabarellő-adásokat rendez. Ez annál érdekesebb, mert Kázméry Kázmér,

a Royal Orfeum volt titkára Kapla hérbé az újpesti Blaha Lujza-színházal és öt szeptember első napjától kezdve állan-dó varieté-előadásokat rendezersít. Az újpesti Blaha Lujza-színháznak tehát megszűnik a színházi jellege. Ellenben Újpest városa e színháza helyett, nívós, szines és szórakoztató produkciókkal teljes variétészínházal kap. Kázméry, a varieté igazgatója már megkezdte szer-vezkedését és így rövidesen ügyes zsonglörök, vakmerő akrobáták, trapézművészek, hóhérok és artistikus táncosok fogják produkálni ma-gukat ezen a sokat hányatott színpadon.



REKKENŐ HŐSÉG ben fokozottan fenyeget a fertőző védekezzünk elene a gyökér-lysoformos lemosásokkal, LYSOFORM daté, frissít és megvéd minden fertőzést.

A II. Saloniki-i Nemzetközi Mezőgazdasági-, Ipari- és Kereskedelmi Mintavásár 1927. szeptember 15- -október 2 Magyarországi vezérköpiantele BUDAPEST V. PÁLK MIKSA UCCÁ 16 Telephely: Lipót 982-25 A Levante kereskedelmének káronpája. Biztos elhelyezkedési lehetőségek! Gyárak transzportálása! — Görög tö-késekkel való tésztások!

A mindjobbban terjedő országos bérharc-hullámán ugy látszik eljutottak Feld Mátyás Budapesti Színházába is. Matyi színházában a diszletmunkások tették ki a furót és Matyi imperatívt intézkedésére kiuonultak a színházból.

A városligeti sztrájkról szóló tudósításunk a következő:

Vasárnap délután háromnegyed négy óra-kor a színészek azt vették észre, hogy a 4 órákor kezdődő előadás diszletlei még sín-csenek felálltva, a diszletmunkások pedig a színpad egyik sarkában csoportba verődve bizalmiferít választanak. Matyi ezalatt a színház előcsarnokában lévő jegypénztárnál várta a színházba érkezőket. Idejött a hí-rnök, aki pihege jelentette a következőket: — Igazgató ur, a diszletmunkások kérélik. — Mit? — hördült föl Matyi, aki most ér-tésült a bérmozgalomról. — engem kérés-tek? Hogy jönnek ők ahhoz hozzá! Mars ki a színházból!

Feld Mátyás kizáró határozata nem érte készületlenül a munkásokat, akik már előbb tudatták Matyival, hogy egy per-nap náli bérrelmet kérnek. A diszletmunká-sok a közelben lévő vendéglőbe vonultak át, ahol sztrájkantányát ütöttek és várták Matyi békeköveleit. Matyi azonban besietett az ö-ltőzökbe és a kimaszkírozott színészeknek kétségbeesetten újságolta a sztrájk, il-letve a kizárás történetét.

A színészek, színésznők és görlicéik Laifabá-ral az öllükön kivonultak a színpadra, ahol megkezdtek a színpad beszitlezését. Matyi ingujjra vetkőzve hordta a darabban szere-plő Nemzeti Színház díszleteit, míg a szöke-barna görlicék a kisebb darabokat cipelték. Egyik egy asztalt, a másik az ágy egyik da-rabját, a harmadik egy széket fogott meg, ugy hogy egy negyedóra múlva, elkésvé bár, de teljesen készen állt a díszlet.

Feld Matyi kezelt dörzsölve megállapí-tva, hogy ime remekül sikerült a munkáski-zóráis, magában pedig bizonyára elhatározta, hogy ily körülmények között jövőben nem is szerződött díszletmunkást a színházba.

Estére azonban a színészek nem vették ilyen kedélyesen tudomásul az új testgya-korlást. Somogyi Nusí kiállt a színpad közepé-re és a társulati gyűlésen a következőket jelentette ki: — Igazuk van a munkásoknak, hiszen nekí kis kell élni! Hiszen mi az a három pengő, amit naponta kapnak? Ha Matyi nem emeli fel a munkabéreket, én a magamcélból pótolom a különbözletet.

A jószívű Nusí szavait tett is követve. Esti fellépésére előleget kért Matyitól és átment a sztrájkantányára.

A munkások kitörő örömmel üdvözölték Somogyi Nusit, aki megfizette a delútiáni munkabéreküket és előleget adott az esti bé-riükre is. A diszletmunkások ezután bevo-nultak a Budapesti Színházba, ahol haláljuk jelölül az egyik színeben szerezendőt adtak Nusinak, a békean-gyaluknak.

Ezzel aztán befejeződött Matyi színés-zának bérmozgalma. A színészek jókedvűen gyujtottak rá a „Schlesinger fiu esete Lef-kovits Káttalval” melódiaira.

Kaposi Ernő szinigazgató regénye Miért lett öngyilkos aposl Ernő? — Hogy adják albérlletbe a Petőfi Színkör játszási engedélyét?

Sovány, csontos, Papiás művészarcából meg-förtlen, könyörgető néznek kék gyermekszem-ek. Feje fáradtan pihen a párnán és ösze-vegüllő fekete haja gyűröttén lóg le lázas homlokára. A kórházi csikos háloing ott, a szíve táján halvány, vörös foltot mutat.

A Rókus-kórház második emelet negyven-nyolcas számú szobája az öngyilkosok zárt ajtóju osztálya. Körülötte az élet többi kírárd, kidőlő vándorl. Ha az ágytáblákban a kórismét összeandák, ilyen eredményre jut-nának: két revolver, két halálgrúsz, egy lúgkő, három kék, két Duna. Itt, ebben a listában kázközik a halottal Kaposi Ernő színész és szinigazgató, aki ugyan már orvosi véleménye szerint az immensó parton van, de két nappal ezelőtt komoly elhatározással a népjóletí mi-niszterium kapuja előtt el akarta magától dobni az életet.

Kaposi Ernő regénye boldog és derős béke-évekre nyulik vissza. Ekkor lett az öbudai Kíslady-színház igazgatója, amely színház-ban 11 évig küzdött a létért. Közben szerzett is valamit, de újra eladja szerzeményét há-romszobás lakásá, hogy a színházépület tu-lajdonosának

80 millió korona kaulót tudjon adni. Dóza János, a háziura, mindig nagyobb és nagyobb kötelezettségek elé állítja Kaposit.

A terhek nagyok, a közönség kezd elmarad-ozni a színházról, Kaposi reményen látja, hogy dolgos életének minden számítáa összeoml-ik az eddig pontos, rendez ember a színészeinek nem tudja pontosan fizetni a gázsit. Lassan-ként arra eszmél, hogy tönkrement. Arra szí-vel azonban, hogy jövőre regresszáhatja ma-gát, s ezért teljesíti a háziurnak azt a kíván-ságát, hogy

a színházal még egyszer kifestetli és átreno-váltatja. A következő ében azonban nem ő, hanem Széll József nevű színész kapta meg az öbudai Kíslady-színház bérlétét.

Feld Matyi kezelt dörzsölve megállapí-tva, hogy ime remekül sikerült a munkáski-zóráis, magában pedig bizonyára elhatározta, hogy ily körülmények között jövőben nem is szerződött díszletmunkást a színházba.

Estére azonban a színészek nem vették ilyen kedélyesen tudomásul az új testgya-korlást. Somogyi Nusí kiállt a színpad közepé-re és a társulati gyűlésen a következőket jelentette ki:

— Igazuk van a munkásoknak, hiszen nekí kis kell élni! Hiszen mi az a három pengő, amit naponta kapnak? Ha Matyi nem emeli fel a munkabéreket, én a magamcélból pótolom a különbözletet.

A jószívű Nusí szavait tett is követve. Esti fellépésére előleget kért Matyitól és átment a sztrájkantányára.

A munkások kitörő örömmel üdvözölték Somogyi Nusit, aki megfizette a delútiáni munkabéreküket és előleget adott az esti bé-riükre is. A diszletmunkások ezután bevo-nultak a Budapesti Színházba, ahol haláljuk jelölül az egyik színeben szerezendőt adtak Nusinak, a békean-gyaluknak.

Ezzel aztán befejeződött Matyi színés-zának bérmozgalma. A színészek jókedvűen gyujtottak rá a „Schlesinger fiu esete Lef-kovits Káttalval” melódiaira.

Kaposi visszakövetelte 30 millió övadékát, ami-ből azonban Dóza János csak kilenc milliót adott vissza,

mert huszonegy milliót különbözö költségek fejében visszatartott. Ezek száraz tények. Ezen eszszott el Ka-posi élete.

Kaposi Ernő tehát újra az utcára került, ki-lenc milliót a zsebében és öt gyermeket kért otthón enni. Ugyanekkor a Szent László-uton lévő Petőfi Színkör is válsággal küzdött. A színház vezetői felajánlották Kaposinak, mint a periferiák publikuma kitiñő ismerőjé-nek a Petőfi Színkört. Így Kaposi a megmaradt kilenc millióját a színházba fektette és megle-hetesen rossz auspiciumok között kezdte meg a munkát.

A Petőfi Színkör színjátszási engedélye Bara József és C. Nemes Gyula színészek ne-veze szólott. Tehát ők ketten igazgatói voltak a színháznak, de igazgatója volt még Széll Józ-sef és Steiner, a színház építője is.

Ez a négy ember havonként csak azért, mert ők rendelkeztek a színház licenzzel, három-három millió korona fizetést huztak.

Ezeknek az uraknak természetesen érdekük az volt, hogy a fizetésük biztosítására a licenzzel kihasználására olyan embert szerezzenek, aki ezeknek eleget tud tenni. Később Széll József kiválasztal négy igazgatója volt még az icet-pi máiglézetnek, amelynek nézőterén legjob-ban esetben háromszáz ember fért el.

Ebbe természetesen bele kell bukní, Kaposi elvezette utolsó kilenc millióját, Bara József és C. Nemes Gyula licenzzük ki-hasznáására pedig új albérlőt keresnek.

A Rókus-kórház kórágán halkan, alig hall-hatóan mondja Kaposi: — Nagyon, nagyon megbántam, hogy gyá-ván el akartam futni. De azt gondoltam, hogy családomnak is jobb lesz így. A színész halála után a kollégák nem szokták elhagyni a csa-ládót, Tessék idénzní!

Párnája alól könnyes szemekkel húzza elő Derék Antal öreg nyugdíjas színész leveletét. Ez az ember

üzzenyole pengő nyugdíjából tízet Kaposi családjának küldött.

Derék öreg színész volt a Kíslady Szín-háznak. Most ünnepelte felszázados színészi jubileumát.

Az öbudaik is megmozdultak, mindenün-nen kapják a segélyt Kaposiék. Az asszony sí-rós szeme alatt is mosolyogva mondja:

— A házban is összegyűjtöttek hatvanegy pengőt.

A házmester félve adta át, nehogy megsérlemt minket. Mennyi szívük van ezeknek az embé-reknek!...

Stób Zoltán.

után a kollégák nem szokták elhagyni a csa-ládót, Tessék idénzní!

Párnája alól könnyes szemekkel húzza elő Derék Antal öreg nyugdíjas színész leveletét. Ez az ember

üzzenyole pengő nyugdíjából tízet Kaposi családjának küldött.

Derék öreg színész volt a Kíslady Szín-háznak. Most ünnepelte felszázados színészi jubileumát.

Az öbudaik is megmozdultak, mindenün-nen kapják a segélyt Kaposiék. Az asszony sí-rós szeme alatt is mosolyogva mondja:

— A házban is összegyűjtöttek hatvanegy pengőt.

A házmester félve adta át, nehogy megsérlemt minket. Mennyi szívük van ezeknek az embé-reknek!...

Stób Zoltán. „Vonósnegyes” „Lélekidomár” „Grünfeld lovag” minden este a Terézkörúti Színpadon

Kezdetle 1/2-9-kor Telefon: 265-54.

Forrón tűz a nap bágyadtak, lehangoltak, kimerültek

segítség! vagyunk, mert a napok óta tartó pokoli hőség már elviselhetetlen. Sokan nem bírják a meleget és össze-esznek az utcán. — Pedig olyan közel van a

Mártsa be a zsebkendőjét néhány csepp valódi Diana sósborsesztheszáljon, mert ennek gazdag mentholtartal-ma és egyébként is kipróbált és bevált összetétele bizto-sítja a gyors és meglepő hatást — számos, látszólag olesőbb — de gyakran tel-jesen értéktelen és hatástal-yan utánzattal szemben.

A valódi DIANA sósborsesz mindenütt kapható.

Galvanizáló Dr. KAJDACSZ szakorvos

Az UFA filmszínház pompás műsorral csütörtökön nyit

JOE MAY világhírű örökbecsű filmreke augusztus 11-től

a Fészek Mozgóban

A hindu siremlék

